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НастоящЕuI методика поверки распространяется на систему автоматизированную
информационно-измерительную коммерческого учета электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС
ПС 220 кВ кВенера) и устанавливает порядок проведения первичной и периодической
поверок ее измерительньIх каналов (далее по тексту - ИК).

Интервал между поверкчlми четыре года.
Система автоматизированнiш информационно-измерительнtш коммерческого у{ета

электроэнерrии АИИС КУЭ ЕНЭС ПС 220 кВ кВенера> (ла.пее по тексту - АИИС КУЭ)
АИИС КУЭ прелназначена для измерения активной и реактивной электроэнергии, сбора,
обработки, хранения и передачи полученной информации. Полl^rенные данные и результаты
измерений могуг использоваться для коммерческих расчетов и оперативного управления
энергопотреблением на ПС 220 кВ кВенера> ПАО кФСК ЕЭС).

Заrrлену отдельньIх технических компонентов допускается проводить без

дополнительной поверки ИК, если устанавливаемые компоненты поверены и их
метрологические характеристики (далее - МХ) совпадают с заменяемыми.

В состав ИК системы входят измерительные компоненты, приведенные в описании
типа АИИС кУЭ

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице 1.

Таблица 1 - Операчии поверки

Наименование операции
Номер

пункта Н.Щ

по поверке

Обязательность проведения
операции при

первичной
поверке

периодической
поверке

l. Подготовка к поверке 6 Да Ща

2. Внешний осмотр 7.1 Да Да
3. Поверка измерительньIх компонентов
Аиис куэ 7.2 Ща Ща

4. Проверка счетчиков электрической
энергии

7.з Да Ща

5. ГIроверка УСПЩ 7.4 Ща Да
6. Проверка функционирования сервера
Аиис куэ

,7.5
Да ,Ща

7. Проверка нагрузки вторичньж цепей
измерительных трансформаторов
Еапряжения

7.6 Да Ща

8. Проверка нагрузки вторичньж цепей
измерительных трансформаторов тока

7;7 Ща Ща

9. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7.8 Да Да

10. Проверка хода часов компонентов
Аиис куэ 7,9 Да Ща

1 1. Проверка отсутствия ошибок
информационного обмена

7.|0 Да !а
l 2. Оформление результатов поверки 8 Да Да



лист }ф 3

всего листов 8

2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные

устройства, в соответствии с методикЕlп{и поверки, укЕванными в описаниях типа на
измерительные компоненты АИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2.

Таблица 2 - Средства измерений

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕИ

3.1 К проведению поверки ДИИС КУЭ допускают поверителей, атгестованных в

соответствии с ПР 50.2.012, изучивших настоящую методику поверки и руководство по
эксплуатации на АИИС КУЭ, имеющих стаж работы по данному виду измерений не менее
1 года.

3.2 Измерение вторичной нагрузки измерительньtх трансформаторов тока, входящих
в состав АИИС КУЭ, осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по данному виду
измерений не менее 1 года, изrrившим документ <Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатацииD и прошедшим
обучение по проведению измерений в соответствии с укЕванным документом. Измерение
проводят не менее двух специалистов, один из которых должен иметь удостоверение,
подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по
электробезопасности не ниже III.

3.3 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов напряжения,
входящих в состав АИИС КУЭ, осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по
данному виду измерений не менее l года, изучившим докуI!{ент <Методика выполнения
измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатацииD и
прошедшим обучение по проведению измерений в соответствии с укuванным документом.
Измерение проводят не менее дв)гх специшIистов, один из которых должен иметь

удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по

J,,lЪ п/п наименование
Номер пункта
НД по повеDке

Термометр, диапщон измерений от минус 40 до плюс 50 ОС,

пределы допускаемой погрешности *1 ОС 6

2
Вольтамперфазометр, диапазон измерений от 0 до 10 А, предел
допускаемой относительной погрешности t1,5 Yо

6

a
J

Срелства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответствии с

утвержденным документом кМетодика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях
эксплуатации)

7.7

4

Срелства измерений вторичной нагрузки ТН в соответствии с

утвержденным документом <Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатации)

7.6

5

Средства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН в соответствии с утвержденным докуIuентом
кМетодика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях
эксплуатации)

7.8

6
Переносной компьютер с ПО оптический преобразователь для

работы со счетчиками системы
7,з

7 Радиочасы кМИР РЧ-01> (Госреестр JФ 27008-04) 7.10

П puM е ч aHu е - lопускаеmсяпрuл|ененuе dpyeux основньrх u вспомоzаmельных среdсmв поверкu
с меmролоzuческu]уru харакmерuсmuка"uu, обеспечuваюIцu.furu mребуемьtе mочносmu uзмеренuй.



лист Jф 4
всего листов 8

,п.пrробarопасности не ниже IV.
3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным

трансформатором напряжения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществляется
персончrлом, имеющим стаж работы по данному виду измерений не менее 1 года, изг{ившим
документ кМетодика выполнения измерений потерь напряжения в линиях соединения
счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации)) и прошедшим обуrение
по проведению измерений в соответствии с ук€ванным докр{ентом. Измерение проводят не
менее дву< специilлистов, один из koтopbD( должен иметь удостоверение, подтверждЕlющее
прчво работы на установках свыше l000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны быть соблюдены требования безопасности,

установленные ГОСТ |2.2.007.0, ГОСТ |2.2.007.З, кПравипами техники безопасности при
эксплуатации электроустановок потребителей>, кПравилами технической эксплуатации
электроустановок потребителей>>, кМежотраслевых правил по охране труда (правил
безопасности) при эксплуатации электроустановок> ПОТ РМ-016 (РД 153-34.0-03.150), а
также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и
счетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации.

4.2 Эталонные средства измерений, вспомогательные средства поверки и
оборудование должны соответствовать требованиям ГОСТ 12.2.00З, ГОСТ |2,2.00'7.3,

гост 12.2.007;7.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

Условия поверки АИИС КУЭ должны соответствовать условиям ее эксплуатации,
нормированным в технической документации, но не вьrходить за нормированные условия
применения средств поверки.

6 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

6.1 ,Щля проведения поверки представляют следующую документацию:
- руководство по эксплуатации АИИС КУЭ;
- описание типа АИИС КУЭ;
_ свидетельства о поверке измерительньIх компонентов, входящих в ИК, И

свидетельство о предьцущей поверке системы (при периодической и внеочередной пОвеРКе);

- паспорта-протоколы на ИК;
- рабочие журналы АИИС КУЭ с данными по кJIиматическим и иным условиям

эксплуатации за интервал между поверкаI\,Iи (только при периодической поверке).

б.2 Перед проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:
-проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителеЙ И

персонала энергообъектов к местам установки измерительньгх трансформаторов, счетчиков
электроэнергии, УСПЩ; по размещению этчlлонов, отключению в необходимьж случаJIх

поверяемых средств измерений от штатной схемы;
_проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безопасносТи

поверочных работ в соответствии с действующими правилами и руководствами по

эксплуатации применяемого оборулования ;

_средства поверки вьцерживают в условиях и в течение времени, установленнЬD( В

нормативньIх докуN{ентах на средства поверки;

- все средства измерений, которые подлежат зчlземлению, должны быть наДежнО

заземлены, подсоединение зажимов защитного заземления к контуру зtr}емления должно
производиться ранее других соединений, а отсоединение - после всех отсоединениЙ.
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7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
7.1.1 Проверяют целостность корпусов и отсутствие видимьж повреждений

измерительньIх компонентов, ншIичие поверительных пломб и клейм.
7.1.2Проверяют рtвмещение измерительньIх компонентов, правильность схем

подкJIючения трансформаторов тока и напряжения к счетчикам электрической энергии;
правильность прокJIадки проводньп< линий по проектной документации на АИИС КУЭ.

7.1.3 Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически
использованньIх измерительньtх компонентов типам и заводским номерам, указанным в

формуляре АИИСКУЭ.
7.1.4Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подкJIючени;I

проводньtх линий.

7.2 Поверка измерительных компонентов АИИС КУЭ
Проверяют нчlличие свидетельств о поверке и срок их действия для всех

измерительных компонентов: измерительных трансформаторов тока и напряжения,
счетчиков электрической энергии, УСП,Щ. При обнаружении просроченньIх свидетельств о
поверке измерительньD( компонентов или свидетельств, срок действия которых близок к
окончанию, дальнейшие операции по поверке ИК, в которьй они входят, выполняют после
поверки этих измерительньD( компонентов.

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3.1Проверяют наличие и сохранность пломб поверительньIх и энергосбытовых

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют нч}личие докуIlrентов
энергосбытовьIх организаций, подтверждающих правильность подкJIючения счетчика к
цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз. При отсутствии таких
документов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подкJIючения
счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подключения - схемам,
приведенным в паспорте на счетчик). Проверяют последовательность чередования фаз с
помощью вольтаIuперфазометра. При проверке последовательности чередования фаз
действуют в соответствии с укtваниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации.

7.3.2 Проверяют рабоry всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или
предупреждений, прокрутку параметров в заданной последовательности.

7.3.3 Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью
переносного компьютера. Оптический преобразователь подключают к любому
последовательному порту переносного компьютера. Опрашивают счетчик по

установленному соединению. Опрос счетчика считается успешным, если получен отчет,
содержащий данные, зарегистрированные счетчиком.

7.З.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике каJIендарной дате (число,
месяц, год). Проверку осуществJuIют визуально или с помощью переносного компьютера
через оптопорт.

7.4 Проверка УСПЩ
7,4.1 Проверяют нЕlJIичие и сохранность пломб поверительньIх и энергосбытовых

организаций на УСПД. При отсlтствии или нарушении пломб проверяют правильность
подсоединения УСП.Щ.

7.4.2Проверяют правильность функционирования УСПД в соответствии с его
эксплуатационной документацией с помощью тестового программного обеспечения.
Проверка считается успешной, если все счетчики опрошены УСП,Щ и нет сообщений об
ошибках.

7.4.3 Проверяют программную защиту УСПД от несанкционированного доступа.
7.4.4 Проверяют правильность значений коэффициентов трансформации

измерительньIх трансформаторов, хранящихся в памяти УСПЩ.

5

8
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7.5 Проверка функционирования сервера АИИС КУЭ (АРМ или сервера)
7.5. 1 Проверка прогрчlммного обеспечения.
Проверка Щифрового идентификатора программного обеспечения происходит на

сервере, где установлено СПО ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС (Метроскоп).

Табл

Щля проверки нужно запустить менеджер файлов, позволяющих производить
хэширование файлов (например, Uпrеаl Commander v0,96). В менеджере файлов,
необходимо открыть каталог и вьцелить файлы, содержащиеся в таблице 3. .Щалее в закладке
Файл Главного меню выбрать команду Просчитать хэш. В результате получим
соответствующий выделенному файлу - файл, содержащий код MD5 в текстовом формате.
При этом наименование файла MD5 строго соответствует наименованию файла, для
которого проводилось хэширование.

7.5.2 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.
7.5.3 Проверяют глубину хранения измерительной информации в сервере

лиис куэ.
7.5.4 Проверяют защиту прогрtlммного обеспечения на сервере АИИС КУЭ от

несанкционированного доступа. Для этого запускают на выполнение программу сбора
данньтх и в поле (пароль) вводят неправильный код. Проверку считают успешной, если при
вводе неправильного пароля программа не разрешает продолжать работу.

7.5.5 Проверяют работу аппаратных ключей. Выключают сервер и снимают
аппаратную защиту (отсоединяют ключ от порта сервера). Включают сервер, загружают
операционную систему и запускЕlют программу. Проверку считают успешной, если полrrено
сообщение об отсутствии (кJIюча защиты).

7.бПроверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов
напряжения

7.6.1 Проверяют наJIичие и сохранность пломб поверительньIх и энергоснабжающих
организаций на клеммньгх соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчиком.
Проверяют нЕlличие докр{ентов энергосбытовьгх организаций, подтверждающих
правильность подключения первичньж и вторичньrх обмоток ТН. При отсугствии таких
документов или нарушении (отсlтствии) пломб проверяют rrравильность подключения
первичньtх и вториtшых обмоток ТН,

7.62При проверке мощности нагрузки вторичных цепей ТН необходимо убедиться,
что отклонение вториtшого напряжения при нагруженной вторичной обмотке составляет не

более *|0Уо от UHoM.
Измеряют мощность нагрузки ТН, которая должна находиться в диапазоне

(0,25-1,0)'SHoM.
Измерение мощности нагрузки вторичньш цепей ТН проводят в соответствии с

аттестованной в установленном порядке методикой измерений.

Прuмечанuя:
l,Щопускаеmся uзмеренuе Jйоtцносmu наzрузкu вmорuчньlх цепей ТН не провоdumь,

еслu mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй
uзмерumельньtй канал в mеченuе uсmекаюu,|еzо uнmервала межdу поверкамu сuсmемьl.
Резульmаmы проверкu счumаюm полоэюumельньlмlL еслu паспорm-проmокол поdmверэюdаеm
выполненuе указанноzо Bbtule условuя dля ТН.

ица 3 - Идентификационные данные модулей программного обеспечения
Идентификационные данные (признаки) Значение

1 2
Идентификационное наименование ПО СПо ИВк АИИС кУЭ ЕнЭС кМетроскоп>
Номер версии
(идентификационный номер) ПО 1.00

Цифровой идентификатор ПО D23 з ED63 9з7 027 4,1 769A45DE8E67B5 7Е

.Щругие идентификационные данные, если
имеются
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2 Допускаеmся моIцносmь наzрузкч опреdеляmь расчеmныh| пуmем, еслIt uзвесmньt
BxodHbte (прохоdньtе) uмпеdансы всех усmройсmв, поdключенньtх ко вmорuчньtм обмоmкам
uзlле рumе льных mран с ф о рмаmо р ов.

7.7 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов тока
7.7.1 Проверяют наличие доку]!(ентов энергосбытовых организаций, подтверждающих

правильность подкJIючения вторичньж обмоток ТТ. При отсутствии таких документов
проверяют правильность подключения вторичньж обмоток ТТ.

7.7.2Измеряют мощность нагрузки вторичньD( цепей ТТ, которая должна находиться
в диапазоне (0,25-1,0) SHoM. ,Щля трансформаторов с номинальными вторичными нагрузкЕlми
|:2;2,5;3; 5 и 10 В.А нижний предел вторичных нагрузок - 0,8; 1,,25; |,5; 1,75; З,75 и
3,75 В.А соответственно.

Измерение тока и вторичной нагрузки ТТ проводят в соответствии с аттестованной в

уст€tновленном порядке методикой измерений.

ПрuJйечанuя:
1 lопускаеmся uзмеренuе моlцносmu на2рузкu вmорuчньlх цепей ТТ не провоdumь, еслtt

mакuе uзv,tеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй ИК в
mеченuе uсmекаюu|еlо uнmервала л,tеэюdу поверкал4u сuсmеJйы. Резульmаmьt проверкu
счumаюm положumельньlJйлц еслu паспорm-проmокол поdmверэюdаеm выполненuе указанноzо
выutе условuя dля ТТ.

2.Щопускаеmся моulносmь наzрузкu опреdеляmь расчеmным пуmем, еслu uзвесmньI
BxodHbte (прохоdньле) uллпеdансы всех усmройсmв, поdключенньtх ко вmорuчным обмоmкам
тт.

7.8 Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткой ТН
п счетчиком

Измеряют падение напряжения Un в проводной линии связи для каждой фазы по

утвержденному докуIuенту <Методика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации)). Падение
напряжения не должно превышать 0,25 0/о от номинЕlльного значения на вторичной обмотке
тн.

Прuмечанuя:
l !опускаеmся uзмеренuе паdенuя напря)tсенuя в лuнllu соеduненuя счеmчuка с ТН не

провоdumь, еслLt mакuе uзJйеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на
dанньtй ИК в mеченuе uсmекаюIцеlо uнmервала межdу поверкамu cucmeMbt. Резульmаmы
проверкu счumаюm полоэюumельньlv|лl, еслu паспорm-проmокол поdmверэюdаеm выполненuе

указ анн о ? о выtае mре б о в анuя.
2,Щопускаеmся паdенuе напряJtсенuя в лuнuu соеduненuя счеmчuка с ТН опреdеляmь

расчеmньlм пуmем, еслu uзвесmньl парамеmрьt провоdной лuнuu свжu u сuла элекmрuческоzо
mока, проmекаюIцеzо через лuнuю свжu,

7.9 Проверка хода часов компонентов АИИС КУЭ
'7.9.| Вкпючить радиочасы кМИР РЧ-OlD, принимающие сигналы спутниковой

навигационной системы Global Positioning System (GPS). Сверить покtвания радиочасов с

покtваниями часов УСПД, счетчиков и ИВК, и определить поправки: Аtlубцд Attc"i (где i -
номер счетчика), Дttивк.

7.9.2 Спустя 24 ч распечатать журнаJI событий всех компонентов системы, имеющих
встроенные программные часы (УСПД, счетчиков и ИВК) выделив события,
соответствующие синхронизации часов УСПЩ, счетчиков и ИВК. Определить поправки:
Аtzуспд At2.*1 (где i - номер счетчика), Дtzивк. Рассчитать суточный ход часов УСПД,
счетчиков и ИВК как рiвность поправок: Ад1= Дt2 - At1

Считать, что проверка прошла успешно, если ход часов компонентов АИИС КУЭ не
превышает +5 с/сут .
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7.10 Проверкr отсуrсrво{ ошпбок пвформацпоппого обмеаr
Операчия прверки отс)цствця ошибок ивформачиошого обмсна прсдусматршает

экспериt\dеllт€tlьпое подтверждев'lе идентнчltости чпслоsой цзмервтешной ивформацш в
еIетlrиках элекФl{ческой эЁергпr (ясходllая информация), и пltмяти централъriого сервера.

В момеят прверки все техЕические средства, входдlце в провсряемый ИК, должы
бълть вк,rпоqены.

7.10.1 На сервер сЕстемы распечатыв:lют значеIця акгиаfiой и реакгвЕой
элскФЕческой эЕерпrц, зарегrстрлроваtltlые с ЗO-тr{ минупrьш иЕт€рмлом за поJIяъrc
прелцествуоцше дЕю прверкц сугкк по всем ИК, Прверяют нtlJшчие даtЕllъD(,

соответстэующих каtцдому 30-ти минупrому интерваrry вр€меви. пропуск дtlнных Ее
допускается за исключением cJTpaeB, когда этот проrуск бьш обусловлен откrIючеЕием ИК
илц устанспвым отказом какого-либо компонснта системы.

7.10.2 Распсчатывают жJФIiал собыrий счетчика п УСПД и отtlечают момеЕIы
Еарушеаия связи цсжду ЕJмФггеJrьllыми компонеЕтами спстемы. Праеряtоt сохрalцЕостъ
изrrсрггсшной uнформашп в паrrяги УСП,Щ и сервере спстемы lla тех иllтepBtutax времеЕи, в
течевие которго была Еар}шева связь,

7.10.3 Распечатываrот ва серs€ре профи-ъ пагррки за полltые суп<и,

предше9твующие дЕю поверки. Исполъзуя перевосцой компьютер, счrгыЕают .Iерез

оггопорr прфиль нагр}зки за тс )i(е суп<и, храяrдЕйся в памяти счет.шка. Разлище
зЕачеЕпй активЕой (реакгивЕой) моIцtlости, храя.щейся в памяти счет!шка (с учЕтом
коэффиuиеrгов транформалпи измерительньD( трмсформаторов) и базе дацвых
цсцтрапьпого сервера не доJDI@о превышать дв}т еJIиЕиц младшего разряда rттенного
звачеаия.

7.10,4 Рекомен,ryстся вместе с проЕýркой по п,7,10.3 сдцчать локазааия счст!tика по

актвЕой и реакmsflой эдекгрЕsеской эвертTrr стрго в ковце цолучаса (часа) п срааЕЕватъ с
дацшmдя, зарегистрирваццыiм в ссрвере системы дrя того же момеllта вр€меЕи. Дrя этого
BlllyaJlьlIo и.ли с помоцью псреЕосцого компьютера через оrrтопорг счrтывают покalзациrl

счетIйка цо ttктивной и реirrивцой элекгрической энергЕп п сраsяивlлют угц дашые (с

учегом коэффичиечтов трапсформа.шии измерtrтельЕъD( травсформаторов), с покllзltвиями
зарегпстрцраанвыми в сервере системы. Расхо)кдеrие Ёе до]Dкво превышатъ двс е,щflцы
младдего разряда.

8 ОФОРМЛЕПИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

8.1 На освоваяии положитеltьrrьц результатов по пуякгам раздела 7 выписыЕают
свидетсJъство о поверке АИИС КУЭ в соответствии с IIP 50.2.006. В приложевяи к
свядетеrtьстэу указывают перчевъ ИК.

8.2 Прш отицатеJьЕьв результатL\ поверки, АИИС КУЭ прпзнается вегодцой к

даJБпейшей эксплуатацш в на нее вьцают изаещеltцс о вецриго.щости в соответствиц с
IIР 50.2.006 с указавие}r ЕрЕш.

ФБУ (Pocтecт-MocrGa))
Зам. Начальпика цеrФа JФ 500 Р. В. Деев


